
582

Notulen van de vergadering van de Ministerraad op 9 jan. 1961
*'s Morgens te 10 uur aangevangen, Trêveszaal.

Aanwezig: De Minister-President De Quay en de Ministers Van Aartsen, Beerman, Cals,
Korthals, Marijnen, Van Rooy, Toxopeus, Visser en Zijlstra (afwezig zijn de Ministers Klompé,
Luns en De Pous).

Voorts is aanwezig bij punt 2 Staatssecretaris Van Houten.
Secretaris: J. Middelburg.

- - -

2. De kwestie Nieuw-Guinea
Minister Zijlstra stelt de vraag of niet het ogenblik is gekomen, gezien de dreigende Indonesische
taal in Moskou, Bonn en Indonesië, om van de Veiligheidsraad te eisen een waarnemer te zenden;
ook als een dergelijk voorstel door een veto verworpen wordt, is die stap politiek belangrijk.

De Minister-President heeft met Staatssecretaris Van Houten besproken, dat men
zich op allerlei situaties prepareert, zodat men onzerzijds bij een Indonesische handeling niet lang
behoeft te studeren, maar onmiddellijk kan reageren.

Staatssecretaris Van Houten heeft diezelfde morgen op zijn Departement een
uitgebreide bespreking gehad en heeft opdracht gegeven een aantal stappen te nemen. In de eerste
plaats is de instructie gegeven om op de bijeenkomst van plaatsvervangende Ministers van de
NAVO op 11 januari het bezoek van de Indonesische delegatie onder leiding van Nasution aan
Moskou aan te roeren en de verklaring af te geven, dat het geheel buiten de werkelijkheid is te
denken, dat het Nederlandse defensieapparaat op Nieuw-Guinea een gevaar voor Indonesië zou
kunnen betekenen. Eenzelfde verklaring zal in Londen, Washington en Canberra worden
overhandigd; in Washington zal de Ambassadeur er voorts op wijzen, dat de Russen zich met de
kwestie Nieuw-Guinea gaan bemoeien. Aan onze Vertegenwoordiger bij de VN Schürmann is
opgedragen aan de plaatsvervanger van Hammarskjöld te zeggen, dat hij geen afwijzend antwoord
op ons verzoek inzake een waarnemer zal geven, voordat de Ambassadeur een persoonlijk
gesprek met Hammarskjöld  heeft gehad, waarbij hij er dan op moet wijzen, dat het bezoek van
een vertegenwoordiger van de VN aan Nieuw-Guinea urgent is. Verder heeft Staatssecretaris Bot
het initiatief genomen voor de bespreking van de publiciteitsaspecten, waarover in een vorige
vergadering is gesproken. Er is tenslotte een kleine studie gemaakt over de verschillende
mogelijkheden voor Buitenlandse Zaken in geval Indonesië een kleine of grotere aanval op
Nieuw-Guinea zou ondernemen.

De Minister-President stelt de vraag of overwogen is nu al een stap bij de
Veiligheidsraad te doen. Staatssecretaris Van Houten wijst op de gevaren om dit nu al te doen. Een
belangrijk bezwaar is de ongunstige samenstelling van de Veiligheidsraad, waarin door de schuld
van Portugal de niet-permanente Westeuropese zetel thans door Liberia is bezet. Ons streven is
daarom niet een vertegenwoordiger van de Veiligheidsraad, maar een van de Secretaris-Generaal
op bezoek op Nieuw-Guinea te krijgen.
- - -

Kenmerk: Ministerraad.
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